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Постановка проблеми. В останні роки найбільш актуальним стає ком-

петентнісний підхід в підготовці фахівців, з позиції якого висуваються нові 

вимоги до професійно-педагогічної підготовки. 

Модернізація української вищої освіти на компетентнісних засадах є 

передумовою її інтеграції в європейський і світовий простори, відтак компе-

тентнісний підхід, що є методологічною основою розроблення сучасної осві-

тньої стратегії і тактики українських вишів, потребує адекватного теоретич-

ного мислення. 

Мета освіти носить, багатокомпонентний характер: в суспільному жит-

ті - соціалізація особистості, в загальноосвітній області – ключові компетент-

ності, в професійній області – професійна компетентність. 

Випускник вузу повинен володіти як професійними, так і загальноку-

льтурними компетенціями, оскільки сучасні умови на ринку праці вимагають 

від ВНЗ підготовки фахівця з глибокими професійними знаннями, володіти 

психологічною стійкістю, готовністю до перевантажень, стресових ситуацій, 

умінням з них виходити, здатністю працювати в команді, приймати самос-

тійні рішення, ініціативністю, здатністю до інновацій, умінням робити вибір, 

ефективно використовувати обмежені ресурси, зіставляти політичні деклара-

ції з політичною практикою, здатністю вести переговори. 
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Формулювання цілей статті. Оцінити рівень розвитку професійного 

досвіду та провести аналіз сукупності психолого-педагогічних умов форму-

вання компетентності у студентів 

Виклад основного матеріалу досліджень. Вперше поняття «компете-

нція» було використано в США в сфері бізнесу в 70-і роки минулого століт-

тя, що було обумовлено завданням визначення якостей співробітника, що 

впливають на ефекти ефективність його професійної діяльності в організації. 

Компетентність розумілася значно ширше - як характеристика конкретного 

фахівця. У сучасних умовах поняття «компетентність» міцно увійшло в нау-

ковий обіг. Відбуваються інноваційні процеси в системі освіти, так чи інак-

ше, зв'язуються з впровадженням в практику школи і вузу компетентнісного 

підходу. 

Компетенція - це узагальнена характеристика особистості, яка визначає 

готовність до успішного вирішення професійних, соціальних і особистісних 

завдань.  

Компетентність - це персоніфікована компетенція; виражена здатність 

застосовувати знання, вміння, досвід, особистісні якості для вирішення про-

фесійних, соціальних і особистісних завдань. Компетенції не протистоять 

традиційній системі знань, умінь, навичок, а включають в себе їх «конструк-

тивне зміст», набуваючи узагальнений інтегральний характер. 

Розвиток компетентності особистості в освітньому процесі у ВНЗі здій-

снюється за наявності певних психолого-педагогічних умов, які являють со-

бою якісну характеристику основних факторів, процесів і явищ освітньої се-

редовища, що відображає основні вимоги до організації діяльності, сукуп-

ність об'єктивних можливостей, обставин педагогічного процесу, цілеспря-

мовано створюваних і реалізованих в освітньому середовищі, і які забезпе-

чують вирішення поставленої педагогічного завдання [1, 2], комплекс захо-

дів, що сприяють підвищенню ефективності даного процесу. 

В освіті поняття «психолого-педагогічні умови» тісно пов'язане з по-

няттям «педагогічний процес», оскільки умови проявляються саме в педаго-

гічному процесі і створюються з метою його оптимізації. Сам педагогічний 

процес - це функціональна характеристика педагогічної системи, провідний 

фактор її особистісно-розвиваючого потенціалу. 

Позитивний вплив педагогічного процесу визначається сукупністю 

впливу проведених занять, їх змісту, методики, стилю викладання, особисто-

сті викладачів. 
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Суть компетентнісного підходу в професійній підготовці студентів, до-

зволяє реалізувати всі вищеназвані умови системно. Сутність компетентніс-

ного підходу полягає в пріоритетній орієнтації на такі цілі освіти, як здат-

ність до навчання, самовизначення, самоактуалізація, соціалізація і розвиток 

індивідуальності [3]. 

Виходячи з бачення сутності компетентності студентів як системної 

сукупності загальносоціальних і професійних характеристик, можна сказати, 

що компетентнісний підхід до освіти має сприяти оптимізації засвоєння і ви-

конання студентами різноманітних соціальних і професійних ролей, забезпе-

чувати здатність до реалізації різноманітних соціальних і професійних ро-

льових функцій. Це, в свою чергу, передбачає орієнтацію компетентнісного 

підходу на оволодіння студентами контекстної інформації і творчими спосо-

бами її використання, на їх орієнтацію в різноманітті ситуацій соціальної і 

професійної дійсності і розвиток умінь адекватно діяти в мінливих обстави-

нах. Важливим аспектом організації процесу формування компетентності 

особистості є врахування закономірностей розвитку мислення і діяльності. 

Формування та якісне вдосконалення системи знань, обумовлено саме розви-

тком мислення і діяльності. 

Слід враховувати і використовувати ті методи і прийоми, які найбіль-

шою мірою підходять для послідовного формування системи знань, станов-

лення ціннісних відносин, розвитку поведінки і діяльності, а також відпові-

дають змістовним аспектам формованого блоку компетентності. 

Закономірності розвитку різних особистісних характеристик та якостей 

(мислення, пам'яті, діяльності, інтересів, цінностей і т.д.) обумовлюються 

правильною послідовністю застосування різних методів і прийомів, а також 

відповідних їм форм організації занять, яка реалізується в рамках формуван-

ня кожного виду компетентності. 

Сформованість компетентності свідчить про готовність людини до від-

повідної діяльності. У повсякденному розумінні готовність до будь-якої дія-

льності означає згоду виконувати цю діяльність, а також стан, при якому дія-

льність може бути виконана ефективно. Такий стан визначається сукупністю 

необхідних знань, що формуються в рамках теоретичної підготовки, умінь і 

досвіду діяльності, які розвиваються під час практичної підготовки. 

Зміст теоретичної підготовки включає два аспекти: чому вчити (інфор-

маційний зміст) і яким чином забезпечити системність та повноту отриманих 

знань і теоретичних умінь. Одним з найважливіших засобів професійної під-



Збірник науково-методичних праць Таврійського державного агротехнологічного університету 

 

 

 62 

готовки є інформаційний зміст освіти, що має відображення в навчальних 

предметах. 

Зміст навчальних дисциплін являє собою безпосередню базу теоретич-

них знань, в процесі застосування яких розвиваються відповідні інтелектуа-

льні та практичні вміння. Ці ж знання реалізуються і в певних видах соціаль-

ної / професійної діяльності - основи накопичення досвіду і розвитку здібно-

стей.  

Інформаційний зміст освіти обумовлено вмістом компонентів соціаль-

ної і професійної компетентності, і він має вигляд сфер наукового знання, які 

є базовими основами розвитку конкретних компетенцій. Цей зміст не прив'я-

заний жорстко до освітніх і навчальних планів, програм напрямків підготов-

ки, оскільки: по-перше, сформувати конкурентоспроможність на предметно-

му рівні неможливо, по-друге, навчальні плани досить часто змінюються. 

Адекватність освітніх програм забезпечується гнучкістю і варіативністю до-

даткових і факультативних курсів, а також різноманітністю позанавчальних 

форм теоретичної підготовки студентів: не тільки в рамках самостійної робо-

ти, але в організованих формах - студентських наукових гуртках, майстер-

класах, консультаціях і т.п. 

Організація та супровід реальної професійної і громадської діяльності 

студентів є ядром практичної підготовки випускників, основою формування 

у них соціального і професійного досвіду. 

Практична професійна діяльність в період навчання здійснюється сту-

дентами в рамках педагогічної та виробничої практик, а також у вигляді уча-

сті в роботі студентського наукового гуртка. Громадська діяльність може 

здійснюватися у формі участі у волонтерських рухах, культурних товарист-

вах і творчих колективах, молодіжних об'єднаннях, громадянських та полі-

тичних процесах і акціях, у роботі в органах студентського самоврядування. 

При формуванні у майбутніх фахівців тих чи інших особистісних якос-

тей в умовах освітнього процесу обов'язково постає питання про те, які хара-

ктеристики будуть свідчити про успішність педагогічного впливу, ефектив-

ність застосованих методів. Для визначення ефективності освітнього процесу 

необхідні критерії результативності (рис. 1)[4].  

Кожна група критеріїв може оцінюватися за кількома параметрами, що 

є підставами для проведення експертизи (на базі результатів педагогічного 

спостереження, бесід, опитування тощо). 

Параметрами оцінки когнітивно-інтелектуальних критеріїв є: 
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1. Системність знань - здатність до тематичного узагальнення інформа-

ції, її аналізу, відтворення системи понять відповідної області науки для ви-

рішення конкретних завдань. 

 

 

Рисунок 1 – Схема критеріального забезпечення освітнього процесу 

 

2. Інтегрованість знань - здатність відтворювати, узагальнювати і за-

стосовувати отримані при вивченні різних навчальних предметів знання і 

вміння для вирішення конкретних завдань, визначати дефіцит інформації і 

наукову область, до якої ця інформація відноситься. 

3. Усвідомленість і практикоорієнтованість знань - розуміння сфери за-

стосування інформації, здатність виділити знання, необхідні для вирішення 

конкретних завдань. 

Параметрами оцінки мотиваційно-вольових критеріїв конкурентосп-

роможності є: ступінь ініціативності і активності в діяльності; ступінь відпо-

відальності за наслідки своїх дій; зацікавленість в результатах діяльності. 
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Найбільш значущими критеріями, відповідно до тези «практика - кри-

терій істини», є діяльні. У зв'язку з цим, виділяють наступні етапи поступа-

льного розвитку компетентності в освітньому процесі: 

1. Навчально-теоретичний етап, спрямований на формування інтелек-

туальних (теоретичних) умінь і здібностей студентів вирішувати теоретичні 

завдання в навчальному процесі. Основним засобом розвитку компетентності 

на даному етапі є ситуаційно-проблемні завдання. 

2. Навчально-практичний етап, пов'язаний з формуванням здібностей 

студентів застосовувати знання і вміння в ситуаціях ігрового взаємодії, а та-

кож самостійно проектувати способи вирішення проблем за допомогою роз-

робки відповідних проектів. 

3. Практичний етап, спрямований на безпосереднє застосування сфор-

мованих знань і умінь в умовах реальної соціальної взаємодії / професійної 

діяльності. 

Висновки. Використання зазначеної сукупності показників дозволить 

комплексно оцінити рівень розвитку професійного досвіду у всьому його 

змістовному різноманітті, як в кількісному, так і в якісному відношенні. 

Таким чином, теоретичні та методологічні засади формування компе-

тентності, зміст компетентнісного підходу до професійної підготовки дозво-

лили виділити сукупність психолого-педагогічних умов формування компе-

тентності у студентів. Реалізація в освітній практиці наведених вище психо-

лого-педагогічних умов сприятиме вирішенню найбільш актуального завдан-

ня сучасної вищої школи, підготовці конкурентоспроможного випускника. 
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Bondarenko  L.Yu., Vershkov О.O. Psychological and pedagogical con-

ditions for forming the competence of future specialists during their studies at 

a higher educational institution. 

Summary. The essence of the concepts "competence approach" is revealed. 

The psychological and pedagogical conditions for the development of the person-

ality of the student in the university have been determined. The evaluation criteria 

and stages of forming the competence of students are disclosed. 
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specialist. 
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